

全球旅遊投資創10年新高

香山旅遊峰會發表宣言 籲共促全球化與世界旅遊城市協同發展

為期兩天的2017世界旅遊城市聯合會香山旅遊峰會當地時間20日在美國洛杉磯閉幕，會議發佈《世界旅遊城市聯合會洛杉磯宣言》，呼籲共促全球化與世界旅遊城市協同發展。世界旅遊城市聯合會秘書長宋宇在主旨演講中指出，聯合會128個會員城市的旅遊經濟總量已達到1.89萬億美元，佔全球旅遊經濟總量的37%。聯合會測算，2017年，全球旅遊總人次將達到119億人次，旅遊總人次達到全球人口規模的1.6倍，同時，今年全球旅遊投資規模將達8,396.8億美元，創10年來新高。

■文/圖：香港文匯報記者
秦占國 洛杉磯報道



在2017世界旅遊城市聯合會香山旅遊峰會期間，世界旅遊城市聯合會專門與洛杉磯世界貿易中心共同主辦了旅遊投資洽談會。圖為旅遊投資洽談會現場。

宋宇認為，旅遊業不僅是全球化的主要受益者，更是全球化重要推動者。當前為了構建聯通全球的供應鏈網絡，全球各城市都在不遺餘力地推進基礎設施互聯互通。基礎建設的互聯互通，極大推動了旅遊產業的發展。「從過去20年發展態勢看，無論是旅遊人次，還是旅遊收入，世界旅遊年平均增長率始終在6%到7%之間，基本做到了每十年翻一番的速率。」宋宇說。

歐美亞太三足鼎立

在談到全球化趨勢改變了世界旅遊的格局時，宋宇列舉了一組數據：1950年，歐美地區旅遊佔世界旅遊市場的96%。到2016年亞太地區旅遊份額上升至32%，其中，2016年中國出境旅遊達到1.22億人次，出境旅遊消費超過2,150億美元。世界旅遊市場基本形成歐洲、北美與亞太三足鼎立的局面。宋宇預計，到2018年，新興經濟體旅遊總人次增速將達到8.7%，旅遊總收入

增速將達到9.3%，顯著快於發達經濟體。

峰會明年移師青島

數據顯示，2013年至2017年五年間，全球旅遊投資的年均增長率達4.2%，旅遊業已成為全球投資新領域。此次峰會期間，世界旅遊城市聯合會專門與洛杉磯世界貿易中心共同主辦了旅遊投資洽談會，16家中國大型金融與基金機構與來自雅典、洛杉磯等城市的32個旅遊項目進行投資洽談對接。

圍繞「全球化與世界旅遊城市發展」的峰會主題，峰會還設立了「旅遊城市面臨挑戰的解決方案」、「旅遊城市競爭力與品牌建設」、「政策環境促進旅遊投資」、「中國出境旅遊的新趨勢和市場態變化」四個分論壇，旅遊城市代表、旅遊機構高層和知名學者縱論旅遊城市面臨的諸多挑戰和解決方案。本次峰會圓滿落下帷幕後，2018年世界旅遊城市聯合會香山峰會將在中國青島舉辦。

報告：旅遊綜合實力 巴黎領跑全球

世界旅遊城市聯合會在美國時間20日發佈了《世界旅遊城市發展報告(2017)》，這份報告以全球106個旅遊城市為研究樣本，從旅遊資源吸引力、旅遊產業競爭力、旅遊城市支持力、旅遊出行便捷度、旅遊經濟貢獻五個維度予以評價，最終法國巴黎位列綜合發展指數排行榜第一名，美國紐約和英國倫敦分列第二、三位。中國北京和中國香港入圍全球前十強旅遊城市，分獲第七和第九位。

世界旅遊城市聯合會專家委員會副主任張輝在發佈時表示，此次發佈的榜單中，

巴黎位居總排行的第一位，同時巴黎還獲得了旅遊資源吸引力第一名，日本東京獲旅遊產業競爭力、旅遊城市支持力兩項第一，荷蘭阿姆斯特丹、美國火奴魯魯則分獲旅遊出行便捷度和旅遊經濟貢獻度第一名。

北京香港入圍十強

縱覽榜單，中國旅遊城市與國際著名旅遊城市仍存不少差距，在五大分項指標中，中國旅遊城市排名雖進入十強，但都比較靠後。

其中，香港和北京是入圍分項指標十強

最多的兩個城市，香港入圍了旅遊城市支持和旅遊出行便捷度十強，排名分別為第九位和第八位；北京入圍了旅遊資源吸引力和旅遊產業競爭力兩項分項指標的十強，排名為第九位和第十位。在旅遊產業競爭力十強中，中國入圍城市最多，達到了五個，分別是上海、澳門、西安、杭州和北京。

由聯合國世界旅遊組織和世界旅遊城市聯合會共同編寫的《城市旅遊績效研究》也在同期發佈。目前旅遊績效專題研究已經完成了16個城市案例的研究，提出了25個影響世界旅遊城市發展的重要問題。

商務部回應美貿易代表指責：從未強制外商轉讓技術

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)美國貿易代表羅伯特·萊特希澤近日公開指責中國要求在華外商設立合資企業和轉讓技術，中國商務部新聞發言人高峰21日對此回應稱，中國沒有任何一部法律強制外國投資者轉讓技術。

在具體的企業合作過程中可能會出現類似的情況，那是企業之間的市場行為，完全沒有政府干預。

美國首席貿易代表萊特希澤18日在其任內首次公開演講中劍指中國，稱他收到美國

一些大企業投訴，稱在中國要被迫設立合資企業，轉讓技術。

設合資企業乃自主選擇

對此，高峰在中國商務部當日召開的新聞發佈會上表示，中方已注意到美方的有關言論。

「外國企業在中國設立合資企業是市場行為和企業的自主選擇。中國擁有得天獨厚的穩定投資環境、完整的產業配套能力，技術嫻熟又吃苦耐勞的產業工人，以及巨大的市

場規模和貿易集成的優勢。外資企業來到中國，可以開拓富有潛力的中國市場，也可以開拓世界市場。」

不干預企業間市場行為

「中國始終是開放的，歡迎各國投資者來華投資，乘上中國這艘巨輪，實現共同發展。」

高峰強調，至於所謂的強制性技術轉讓的問題，中國沒有任何一部法律強制外國投資者轉讓技術。

在具體的企業合作過程中可能會出現類似的情況，那也是企業之間的市場行為，完全沒有政府的干預。

高峰稱，近年來中國政府通過制定或修訂《外商投資產業指導目錄》、《自貿試驗區負面清單》等措施，不斷對外資開放市場，減少外資的准入限制。

商務部數據顯示，今年1月至7月，全國新設立外商投資企業17,703家，同比增長12%；實際使用外資金額4,854.2億元人民幣，同比下降1.2%。

粵搗毀侵犯隱私產業鏈 繳獲1億條被盜信息



一名主要嫌疑人落網。警方供圖

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)記者21日從廣東省公安廳獲悉，近日，在公安部的協同指揮下，廣東警方開展「安網」7號、8號、11號系列專案收網行動，共破獲案件逾150宗，抓獲犯罪嫌疑人逾410人，繳獲非法獲取的公民個人信息逾1億條，收繳木馬病毒程序逾40個，查獲釣魚網站服務器逾30台，實現了對相關黑灰產業鏈條的全鏈條打擊。

據了解，此次「安網」行動系列專案繳獲的信息主要包括涉個人隱私、涉互聯網、涉運營商、涉物流快遞四大領域，種類包括開房、計生、車主、法人、學籍、網購收貨、物流快遞、網約車出行、網絡外賣、機主、寬頻地址等。

深化環境監測改革 嚴懲數據造假行為

香港文匯報訊 據中新社報道，中國將進一步深化環境監測改革，嚴厲懲處環境監測數據虛作假行為，嚴厲打擊排污單位弄虛作假行為。

中國環境保護部官員21日表示，明確地方黨委和政府以及相關部門的責任，加大弄虛作假行為查處力度，嚴格問責，形成高壓震懾態勢。

據介紹，到2020年，通過深化改革，中國將全面建立環境監測數據質量保障責任體系，健全環境監測質量管理制度，建立環境監測數據虛作假防範和懲治機制。

機構報告：京人口疏控奏效 20年來或首現負增長

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)21日發佈的《2017年北京社會建設分析報告》(以下簡稱《報告》)指出，過去幾年北京市非首都功能疏解工作的人口調控效果逐漸顯現，人口結構繼續優化，常住外來人口開始由增轉減。去年北京市常住人口新增僅2.4萬人，增速近乎停滯，其中常住外來人口比上年末減少15.1萬人。《報告》預測，2017年，北京市有可能出現近二十年來的首次人口轉折點，人口增長勢頭將徹底扭轉。

人口增速近乎停滯

該《報告》由北京工業大學、北京市委社會工委及社科文獻出版社共同發佈。根據《北京統計年鑒》和《北京市2016年國民經濟和社會發展統計公報》的數據，《報告》梳理發現，2016年，北京市常住人口2,172.9萬人，比上年末增加2.4萬人。

其中，全市戶籍人口1,362.9萬人，比上年末增加17.7萬人，常住外來人口807.5萬人，佔常住人

口的37.2%，比上年末減少15.1萬人。北京市統計局數據顯示，自2000年以來，北京市外來常住人口連年增加，2016年首次出現較大幅下降。實際上，自2010年以來，北京市常住人口增量和增速逐年遞減。尤其是2015年和2016年，人口增速進一步下探。2016年，新增人口僅有2.4萬人，增速近乎停滯。

北京社會科學院社會學所教授戴建中認為，外來常住人口減少說明北京市人口調控政策取得了成效，但統計表明外來人口中有三成以上大學畢業生，應該避免此類人才大量流失。他表示，北京應該抓住人才調控的契機，一方面着力發展高端產業，以業引人，吸引高層次人才；另一方面，要持續發展好第三產業，據統計六成外來人口從事服務業，要避免外來人口減少為市民生活造成困難。戴建中還提醒，北京已經進入老齡化社會，但還沒有進入高度老齡化社會，重要原因就是大量年輕外來人口的「稀釋」。人口調控可能會造成老齡化程度加劇，帶來養老問題，人口調控特別需要加強科學化、精細化，有針對性。



共享經濟

中國共享單車公司摩拜20日進入華盛頓，首批投放200輛共享單車供當地民眾使用。騎行費用為半小時1美元，通過手機電子支付。

新華社